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Mezi vzácné choroby patří i spinální muskulární atrofie (SMA). Dětem s touto diagnózou
VZP hradí jeden z nejdražších léků světa, Zolgensmu. Za 5 let VZP léčivý přípravek zajistila
41 dětským pacientům. VZP údaje zveřejňuje u příležitosti Mezinárodního dne boje proti
vzácným onemocněním (28. února). Dětem s touto diagnózou VZP hradí jeden z nejdražších
léků světa, Zolgensmu. Za 5 let VZP léčivý přípravek zajistila 41 dětským pacientům. VZP
údaje zveřejňuje u příležitosti Mezinárodního dne boje proti vzácným onemocněním (28.
února).

„Tempo ročního růstu nákladů na centrovou péči je výrazně vyšší než u všech ostatních segmentů. Je
to dáno mimo jiné vstupem nových léčiv do systému úhrad, rozšířením indikačních kritérií i
dlouhodobou léčbou pacientů např. s Crohnovou chorobou nebo roztroušenou sklerózou,“ říká
náměstek ředitele VZP pro zdravotní péči Jan Bodnár. Nejvýraznější meziroční nárůst nákladů VZP
zaznamenala u léčby hematoonkologických onemocnění, nádorů prsu a plic či těžké psoriázy.

Chronická onemocnění

Vysokým tempem roste počet pacientů, kteří léčivé přípravky užívají dlouhodobě. „Počet těchto
pacientů s chronickým onemocněním za pět let vzrostl o 49 %. Nejvýraznější nárůst jsme
zaznamenali u diagnóz jako je těžká psoriáza, astma a ulcerózní kolitida,“ vysvětluje Jan Bodnár. Při
rostoucím počtu zapojených pacientů se VZP díky aktivní lékové politice daří průměrné náklady na
léčbu jednoho pacienta neustále snižovat. „Zatímco počet těchto pacientů vzrostl za pět let téměř o
polovinu, celkové náklady rostly tempem výrazně pomalejším, konkrétně o 38 %,“ uzavírá Jan
Bodnár.

Vzácná onemocnění

V centrech se mimo jiné léčí také pacienti se vzácnými chorobami, které jsou často geneticky
podmíněné a projeví se už v dětském věku. Léčivé přípravky na tato vzácná onemocnění patří k těm
nejdražším. Česká republika se přesto řadí v mezinárodním srovnání ke státům s vysokou
dostupností inovativních léků. Jedním z nejnákladnějších na trhu v Česku je lék Zolgensma, který je
určen dětským pacientům trpícím spinální muskulární atrofií (SMA). K dispozici je u nás od roku
2020, v průběhu uplynulých pěti let VZP přípravek hradila 41 dětským pacientům, nejmladší
pacientkou byla dívenka, která podstoupila léčbu ještě před prvními narozeninami.

Nejrychleji rostoucí diagnostické skupiny dle nákladů

Nejvýraznější meziroční nárůst nákladů se týkal léčby pacientů s hematoonkologickou diagnózou, a
to o 450 mil. Kč. Růst úhrad byl způsobem mimo jiné vstupem tří nových léčivých přípravků na trh,
resp. do úhrad z veřejného zdravotního pojištění. Na centrové léky pacientů léčících se s
hematoonkologickou diagnózou vydala VZP celkem přes 3 miliardy korun. Druhou diagnostickou
skupinou, kde se náklady zvýšily nejrazantněji (o 319 mil. Kč), byla léčba nádorů prsu. Třetí pak
roztroušená skleróza, v této diagnostické skupině byl zaznamenán meziroční nárůst o 178 mil. Kč.



Náklady na moderní léčiva pro pacienty s touto nemocí činily 2,3 miliardy korun.

Poskytovatelé

V České republice poskytovalo v roce 2024 péči v centrech se Zvláštní smlouvou 163 poskytovatelů
zdravotních služeb, z toho 76 lůžkových a 87 ambulantních. Klienti zde mají k dispozici 431
moderních léčivých přípravků.
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